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UUI alm. del. Spørgsmål nr. 428 fra medlem af Folketinget Peter 

Skaarup (DF):

”Vil ministeren kommentere artiklen "Danmark er i stilhed ophørt med at 
tvinge irakere hjem" som er bragt i Politiken den 4. juli 2012. og vil 
ministeren herunder redegøre for: 

- Hvad er status for udstedelse af rejsedokumenter til personer, der skal 
tvangsmæssigt udsendes til Irak? jf. at ministeren allerede den 15. marts 
2012 oplyste UUI om, at man var ved at finde en løsning på dette i 
samarbejde med de irakiske myndigheder (UUI alm. del svar på sp. 220).

- Om det kan være rigtigt, at man som irakisk flygtning kan undgå 
hjemsendelse ved at være modvillig, og hvad der i givet fald skal til for at 
blive opfattet som modvillig?

- Hvad ministerens reaktion på oplysningerne fra Rigspolitiet om 
problemerne har været, og hvorfor der er gået flere måneder, uden at 
Justitsministeriet har reageret på oplysningerne fra Rigspolitiet?

- Hvordan ministeren konkret vil sikre, at de afviste asylansøgere kan blive 
sendt hjem til Irak?

- Hvornår ministeren forventer, at de afviste asylansøgere er sendt hjem til 
Irak?

Svar:

Jeg kan henvise til besvarelsen af spørgsmål nr. 425 fra Folketingets 
Udvalg for Udlændinge- og Integrationspolitik (alm. del).

Som det fremgår af besvarelsen, arbejdes der fortsat ad diplomatisk vej på 
en løsning af problemerne med udstedelse af rejsedokumenter.

Lige siden at Justitsministeriet er blevet opmærksomt på, at der er 
problemer vedrørende udstedelse af rejsedokumenter til afviste irakiske 
asylansøgere, der skal tvangsmæssigt udsendes, har ministeriet arbejdet på 
at sikre en løsning. 

Jeg kan dog ikke oplyse nærmere herom af hensyn til samarbejdet med de 
relevante irakiske myndigheder.
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Det er min klare opfattelse, at når en asylansøger har fået endeligt afslag 
på asyl og eventuelt tillige afslag på humanitær opholdstilladelse, så skal 
den pågældende rejse hjem.

De afviste asylansøgere, som ikke ønsker at udrejse frivilligt, skal fortsat 
mødes med en håndfast tilgang til, at udlændinge uden lovligt ophold skal 
udrejse.

Det er Rigspolitiet, som er ansvarlig for den konkrete udsendelse af afviste 
asylansøgere. 

Rigspolitiet har oplyst, at fra den 1. januar 2012 til den 29. august 2012 er 
to personer påset udrejst til Irak, 10 personer er frivilligt udrejst til Irak, og 
12 personer er skønnet udrejst.


